Cwiczenie 10a

Badanie oporu elektrycznego za pomecmostka
Wheatstone’a

10a.1. Zasadacéwiczenia

W ¢wiczeniu tym mostek Wheatstone’a wykorzystywany ¢is wyznaczania
nieznanych oporéw elektrycznych oraz opru gastego opornikdw patzonych
réwnolegle lub szeregowo. Ponadtozma wyznaczy zaleznos¢ oporu elektrycznego
metalowego drutu od jegwednicy oraz wart& oporu widciwego.

10a.2. Wiadomosci teoretyczne

Uporzdkowany przeptyw tadunku elektrycznego nazywamyadpm
elektrycznym. Jeeli przez przekrdj poprzeczny przewodu przeptywduteek Q w
ciagu czasu t, to netenie padu ptyracego przez przewdd wynosi:

= g . (10a.1)

t
Przykladagc réznice potencjatdw do kica metalowego drutu mpa zauwayé, ze
prad plymcy przez drut spetnia prawo Ohma. To znacay,natzenie padu | jest
wprost proporcjonalne do przyonego nagicia U:

_Y (10a.2)

R
Wspéitczynnik R nazywamy oporem elektrycznym (rezystapcjDla przewodnikdw
metalicznych opOomR nie zaley od wielkaci przylozonego napicia. Jego wartd
zalezy, jednak, od rozmiaréw przewodnika. Wiedk@ charakteryzujca sam materiat
jest opor wiaciwy p (rezystywnéc¢). OporR przewodnika jednorodnego o dhégol i
przekroju poprzecznyr8 jest réwny:

R=p (10a.3)
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Rysunek 10a.1Schemat podtzenia elementéw mostka Wheatstone’a.

Mostek Weatstone’a przedstawiony na rysunku 10&dt jwykorzystywany do
wyznaczania nieznanego opoms,)( korzystajc z opornika o doktadnie olglenym
oporzeR,. Miedzy weztami A i C rozpéty jest jednorodny metalowy drut. Przesuyeaj
suwak D wzdha drutu zmieniamy stosunek opordw/R,, ktéry zgodnie z (10a.3) jest
wprostproporcjonalny do stosunku dtugdl./l,. A wiec:

R _ I

1
R, I
Nieznany opOIR, mozemy okrgli¢ po zrGwnowaeniu mostka, tj. przesuwes suwak
D do potaenia, w ktdorym przez gat BD nie ptynie pad. Wtedy punkty B i D maj
ten sam potencjat. Po zrownaiemiu mostka mamy wc:

(10a.4)

Ug=U,p i Ug=Ug., (10a.5)
co prowadzi do zal@osci:
RI,=Rly i Rl =R, , (10a.6)

gdzie Iy — prd ptymcy w gatzi dolnej, I — prad ptyracy w gakzi gornej. Po
podzieleniu stronami réwmng10a.6) otrzymujemy:

R_-R
R R

Stad uwzgkdniajac (10a.4) wyznaczamy nieznany opor:

(10a.7)

R, = Roll—l : (10a.8)
2
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10a.3. Aparatura pomiarowa

Rysunek 10a.2Zdjecie stanowiska pomiarowego

Uktad pomiarowy sklada siz:
» zasilacza o regulowanym napiu wyjsciowym (1),
» listwy oporowej z suwakiem (2),
e uniwersalnego miernika cyfrowego (3),
e pudeika czacego (4),
e zestawu drutéw metalowych ozrtej srednicy (5),
» kabli do hczenia elementdéw uktadu,
e i kilkunastu opornikéw wzorcowych.

10a.4. Zadania

W ramachéwiczenia student mi® wyznaczy:
e 0opor nieznanych opornikdw,
e 0po6r zasipczy uktadu opornikéw patzonych szeregowo lub
réwnolegle,
e op6r metalowego drutu w funkcji jegoednicy,
e op6r wiaciwy konstantanu.

10a.5. Przebieg pomiarow i opracowanie wynikow

Na rysunku 10a.l przedstawiony jest schemadgzehia uktadu. W miejsce
opornikaR, podhczamy opornik, ktérego op6r chcemy zmigrziletoda mostkowa
daje najweksz doktadnd¢ pomiaru, jeeli mostek daje gizréwnowayé w centralnej
czesci listwy oporowej. Std tez pomiar warto przeprowad&aetapowo, zbfiajac
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sukcesywnie opor wzorcowy doedu wielkaci oporu badanego - wtedy mostek
daje s¢ zrownoway¢ coraz blrej srodka. Ostateczne rownowenie mostka nalgy

wykonywa przy ustawieniu uniwersalnego miernika cyfrowe@ narys. 10a.1) na
zakresie 2 mA lub 200 mV.

10a.6. Wymagane wiadomgzi

Prawo Ohma.

Obwody elektryczne pdu statego i prawa Kirchhoffa.
Pokczenie rownolegte i szeregowe opornikow.
Jakie materiaty nazywamy przewodnikami?

PR
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